

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

társadalmi és közgazdasági hetilap.

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlönye

== Megjelenik minden vasárnap. ==



<p>Előfizetési ár: Egész évre 6 kor. félre 3 kor. egyes szám 20 fillér. Előfizetési pénzek és reklámzajok Hirschl N. könyvnyomdájába küldendők.</p>	<p>Felelős szerkesztő: SINKOVICH ELEK Kiadó: A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.</p>	<p>kezesítok, levelek s egyéb szerkesztőségi köztemenyek a lap szerkesztőségébe küldendők. Hirdetési díj: 4 hasábos pettisor egyszeri hirdetésnél 20 fill től; többszöri hirdetésnél soronként 12 fill. Bélyegdíj 60 fill. Nyitlitter pettísora 50 fill.</p>
--	--	--

Osztályharcz.

Nincsen seb az állam és társadalom testén, melynek hatása károsabb, eredményei vézesebbek volnának, mintha annak alkotó elemei kelnek egymással harcra.

Nem szorul e tétel bővebb magyarázatra, sem bizonyításra. Amaz átlátszó és megdönthetetlen igazságok sorába tartozik, melyeket a logikus gondolkodás és a tényekből levont tanulságok egyaránt bizonyítanak. Tartalma a banálissá vált valóságok sorába tartozik, amelyek lajstromozatlanul illeszkednek a közkeletű igazságok leltárába.

De bármily igaz is e tétel, tanulságai hatják át legkevésbé az emberiséget. A történelem lapjaira elmúlt évezredek eseményeinek megrögzöttségéből látjuk, hogy valahol egy államszervezet bomlásnak indult, társadalmi élet korhadásba ment át, az osztálygyűlölet játszotta a mag erjesztő elemei között a fő szerepet, sőt sok esetben ez volt a romlás és pusztulás egyedüli okozója. A hatalmas római

világbirodalomnak, amely egy világot vetett uralma alá, ez ásta alá létét és lappangó mérge azóta is számos virágzó állami létet semmisített meg, alattomos erővel támadván meg gyökereit, hogy annak nyomában az egész törzs elpusztuljon. Elmondhatjuk tehát, hogy ha valamely társadalmat az Isten büntetni akar, az osztályharcz nyomorúságaival veri meg.

A jelen perezhalm ugy látszik, mintha magyar társadalmunk e veszély előtt állana. A mérge még nem hatolt be teljesen a szervezetbe; még nem sikerült a vér egészséges keringését meggátolnia; de az inficiális szomorú szímiptomái már mutatkoznak. A veszedelem küszöbön van; legfőbb ideje tehát, hogy ellene védekezzünk.

Tudjuk, hogy állami és társadalmi életünk konszolidálódásának munkája alig harmincz éve tart. A kiegyezés az az időpont, amelytől az ifjú Magyarország megszületését számítani szoktuk. Egy halálos szibadságból ébredt ekkor ez a nemzet. Erői felszabadultak, a halálos esendet, mely az ország-

got közel husz esztendőn át betöltötte, a munka vidám zsbaja váltotta fel. Azóta dolgozunk, egy ifju izmos óriás minden erejével. Az elért eredményekkel pedig, amelyekre e rövid idő alatt eljutottunk, meglehetünk elégedve. A dermedt, visszamaradt országból kultur állammá lettünk, ipart, művészetet, kereskedést teremtettünk a semmiből.

De a munka még koránt sincs befejezve. Sokat tettünk, de még többet, sokkal többet kell eszelekednünk, hogy a nagy ezélt: Magyarországnak, mint minden tekintetben méltó versenytársnak beillesztését a nyugat nagy kulturállamai sorába, elérhessük.

Nem az erők zétforgácsolására, hanem az összes erőforrások egyesítésére van tehát nekünk szükségünk, és pedig nekünk ezerszer inkább, mint bármely más népnek. Nem csupán azért, mert nekünk több a tennivalónk, hanem azért is, mert közöttünk amugy is elég a széthuzó törekvés, amelyet leküzdeni, sem békés uton elesendesíteniünk eddig nem sikerült.

TÁRGYA.

D a l.

Nem kívánok az élettől
Semmi gazdagságot,
Néha egy-egy nekem tépett
Kicsi szál virágot.
Szép lány szejde kiut a réten,
Csókjót rálehelje,
S ó mutassa mosolygva,
Hol a csókja helye . . .

Pakots József.

A CSÓKRÓL.

A „Muraszombat és Vidéke” eredeti tárcája.

Bolyongó fantáziád szives megfeszítésére kérélek türelmes olvasó, ha ugyan e czikkecske homlokára irt szó szemedbe ötlik, mert nem szeretném ha a szertelen illuziók honában elbarangolva, holmi százdvegi pikáneriák élvezetere fegyvereződ fel petyhüdt idegeidet.

Nem fogom epvedre kémlő szemeid előtt a budavárak titkos félhomályára bomló gyérszövésű függönyt vakmerő kezeikkel fellebbenteni és nem is fogom eléd varázsolni a holdvilágos éjszakát, melynek néma csendjét csak a fulemilének csattogó egy tengeralatti kábelhírt, mint olyant, melyet a

dala s a szikláról-sziklára siető csermely egyhangú csobogása szakítja meg Egész más circumstanciák között fogok ezuttal a „csókról” beszertálni.

Kezdem pedig — nem is olyan igen a távolban — Amerikánál, földünknek annál a csudálatos darabjánál, amely ami megvénhedett Európánkat oly rohamosan tulszárnyalta, ahol az egyenlőség, a szabadság, az embernek e drága kincsei igaz fényükben ragyognak át hozzánk s a honnét szellemi felényünket visszatükröző mosolylyal fogadunk, nem Jankék különczködő jellemvonásának, spleenjének szeretőnek betudni. Pedig hát nem ártana meg talán nekünk se, akik a „laudator temporis acti” kényelmes kerevetén végig nyújtózkodunk, ha hallgatnánk héba-korba a fiatalabba is, nem sýnylené meg talán megcsontosodott szervezetünk, ha lomhán keringő vérünkkel transzfúzió útján valamennyire fel-frissíthetnők.

Olvastam valahol, valamikor, hogy az uvjilág egyik államában találkozott orvos, aki honatyai minőségében felbuzdulva a törvényhozás terméiben oly törvény megalkotását propagálta, mely a csókolozást, „mint közegészségellenes szokást, szigorú büntetés terhe alatt tiltotta, mely a csókot a földszínről irtgalmom nélkül a nagy semmiség honába zabmázta.

Ambár ezen csókellenes „bill” az emberiség mindkét nembeli tagjait haogsz kaczajra készíti

és a puritán jellemű honatyának ily észbontó törvény megalkotása érdekében kifejtett parlamenti viaskodását a győzelm reményének vajmi csekély kilátása kecsegteti, mert a népképviselők jelentékeny része — valószínűleg Columbus hazájában is még mindig annál a viruló életkornál tart, melyben egy-egy czuppanos csókot in illo tempore a legnagyobb galanteriával alá is fogad is és e térer mindennemű obstrukciót avagy klotírt határozottan elítél, a másik része pedig az eladó lányok apaseregéhez tartozik; és amár ily rendszabályok közigazgatási ellenőrzése és végrehajtása az eljáró közegeknek nem csekély fejtörést okozna s több rendbeli, legyőzhetlen akadályba ütköznek: mégis a felvett eszme jelentősége, gyakorlati értéke sokkal fontosabb, semhogy fölötte napirendre térve, gondolkodóba ne essünk s az in dítványtevő jó akaratát érdeme szerint ne méltassunk.

A „csók” ellen felhozott legmegbízhatóbb s komolyabb jellegűt magát viselő argumentumok a felöttek táborában mindenkor „kiáltó szó” marad a pusztában.

A „felhárom”-nak az explodálásig mézédés érintkezése a pozitív orvosi tudomány tanaira nem hallgat, ha még oly gyakran és nyomatékkal hangszóljuk is, hogy nyákhártyánk tágra nyit kapuját képezik a legkülönböztetb ragályos betegségeknek, kezdve az egyszerű náthától a pusztító

Mindenki tudja, hogy ez erők alatt a nemzetiségeket értjük. Más nemzetiségű véreink még mindig nem tudtak igazi testvéreinké válni. Nekünk tehát kettősnek kell összetartanunk, hogy befelé is, kifelé is mint tömör, megingathatlan fal álljunk nem alkuvó, egyöntetű magyarságunkkal.

Második baj gyanánt, mint amely társadalmi egységünk megbontására van hivatva, jelentkezik a felekezeti ellentét. Ez a kérdés a multban sok bajnak volt okozója. Lelkiismeretlen igazgatók most újból kísérletet tesznek, hogy belőle céljaikra tőkét kovácsoljanak. Reméljük és hiszük, hogy népünk kipróbált józanságán e kísérletek meg fognak törni és terjesztőik siker nélkül fognak visszahullani a homályba, melyből születtek.

Társadalmunk harmadik nagy baja s talán a legfontosabb, hogy annak oszlályai nem olvadtak még kellőleg össze.

Régi panasz, hogy árisztokráciánk nem veszi ki a nemzeti munkából kellőleg részét. E téren az állapotok ujabban tagadhatatlanul javulnak. A politikai és művészeti életben számos fényes név viselője jutott fényes szerephez, amelyet nemcsak történelmi nevének és vagyonának, hanem eszének, szorgalmának köszönhet.

De ha a nemzeti munka más ágait tekintjük, még mindig szomorú tünetekkel találkozunk ez irányban. Az ipar, a kereskedelem nézve az a roppant anyagi és erkölcsi tőke, mely árisztokráciánk kezében van, ma is el van veszve. Szemben a külföld példáiival, hol a legnagyobb nevek viselői sem restelik virágozó ipari- és kereske-

delmi vállalatokat létesíteni és ez által beállanak a produktív nemzeti munka munkásai közé, nálunk ma is fehér holló számba megy az oly főúr, aki hasonló vállalkozásba bocsátkozik. Még mindig szegénynek tartják a polgári munkát s elfordulnak attól, akiknek életezéljút ez képezi.

Ez az igazi osztálybaráz, mely gátként áll társadalmunk egyesülése elé. Ez az a tényező, amely társadalmunk egységét megbontja, a munka sikerét állandóan veszélyezteti.

Ennek kell megváltoznia. A nagy müben mindnyájunknak össze kell fogni, a nagy munkában egyesülni. Csak így vihetjük törekvéseinket dadra, így tiporhatjuk le ellenségeinket s foglalhatjuk el a nyugati kulturálmok sorában azt a helyet, amely bennünket megillet.

Vigéctörvény.

Ákárhogy vélekedik is valaki a mai kormányzatról és annak szelleméről, azt el nem vitathatja, hogy gazdasági bajunk orvoslásával sohasem foglalkoztak annyit, mint most így, hogy soha sem volt erre nagyobb szükség, mint maunapság.

A legújabb üdvös alkotás a megrendelések gyűjtéséről szóló törvény, mely „vigéctörvény” név alatt lett népszerűvé. A vidéki kereskedők helyzetén határozottan könnyíteni fog ez a reform, mely eltítja a a gyatkövel dolgozó kereskedőt és gyáros attól, hogy utazó-ügynökei révén mindenütt az országban valósággal boltot nyisson, árui detáilban juttassa el a fogyasztó közönséghez s így a helyi kereskedő szájból vegye ki a nyergét. Viszont a publikum is megmenekül a vigécek alkalmatlankodásaitól, s emellett jobb árakat fog kapni. Mert az ilyen ügynökök által eszközölt megrendelések alkalmával gyakran tapasztalta a vevő, hogy becsapták, mert rosszabb árút küldtek neki, mint amintől rendelt. Most odahagy fog vásárolni a városbeli boltban, látja, hogy mit vesz annál is inkább, mert a kereskedő személyisége nagyobb bizonyíték az árú jószágára nézve, mint az ügynök.

Legégetőbb szükséglet érezte a vigéctörvénynek a nép, melyet a gazdasági gépgyárak ügynökei valósággal elaraszoltak. Ez ügynökök között nagyon sok lókövű volt, akik kötelezvényrel, váltóval és egyéb veszedelmes irással hálózták be az irás és törvénytudatlan parasztot. Most ennek vége.

Utazó ügynök ezental csak a szakmájában dolgozó kereskedőket, vagy iparosokat keresheti fel, fogyasztóval üzletet kötnie nem szabad. Egyetlen hátrány az új törvénynek az, hogy néhány száz existenciát tesz tönkre: a detail ügynököket. Nos, válasznak más munkát. Amu tvis nagy nyomorúságban tengődtek életüket, hisz a legtöbbet ez vitte rá a tisztességtelen üzelmekre. Ezer és ezer kereskedő és a fogyasztók ezrei állnak velük szemben, akiknek hasznára van az új törvény.

Helyi, vármegyei és vegyes hírek.

— **Gróf Széchenyi Tivadar** v. b. t. t. országgyűlési képviselőnk mult hó 27-én Szombathelyen időzött és ott a muraszombati vasút érdekében tárgyalásokat folytatott Barthalos Istvánnal, a vasút engedélyesével.

— **Magyar automobil-klub.** A hódító körútra indult legújabb járomú, ugy látszik, nálunk is meg fog hasonlítani. Szápáry Pál gróf, a kinek automobilja már hónapok óta egyik látványossága az Andrássy utnak, automobil-klubot alapít Budapesten.

— **A muraszombati gőzmalom pusztulása.** Mult hó 26-ikáról 27-ére virradó éjjel réme-

sen hangzó kürtszó verte fel álmából Muraszombatlakosságát. Az emberek sietve hagyták el ágyukat s rohantak az utcára körülnézni, hogy mily közelről fenyegeti őket a tűzvész. Hogy hol ég, mi ég azt csakhamar megtudta mindenki, mert mire elősiettek az emberek, a Hartner Géza gőzmalom már magasan lobogott a láng, messze bevilágítván a sötét őszi éjszakába. A tüzöltök csakhamar megkezdték az oltást, de kevés támogatást nyervén a nagyobbrész csak kíváncsiságból összesereglett lakosságtól, munkájuk eredménytelen nem járt. De különben is későn jött a segítség ahhoz, hogy a tüzet elfojtani lehetett volna. mert mire észrevették a tüzet, a malom belseje lángban állott. A csupa száraz fából készült lisztporral bevont malomberendezés iszonyu erővel égett. Recsegett, ropogott az egész nagy épület s magasra feleapó tűzcsóvák jeleztek a lezuhánogó gerendák útját. A tüzhöz kivonult a csendősség is és erősen intézkedett a tüzoltók körül. Szerencsére szélesed volt s így a szomszédos épületekre nem csapott át a tűz. A gőzmalom reggelre teljesen rommá égett s csupasz falak meredeznek az égnek. Hartner Géza 1897. évben építette és kereskedelmi üzeme is felszerelte mintegy 80,000 korona költséggel a gőzmalom. Az utána következő évben gépházzal és stabil géppel egészítette ki a kár körülbelül 50,000 korona, Biztosítva volt 70,600 kor. na erejéig. A tűz keletkezésének oka még eddig ismeretlen. Kiderítése végett Pósfay főszolgabíró széles körben folytatja a legszigorúbb vizsgálatot.

— **Közzévetnyilvánítás.** A Muraszombati Takarékpénztár a muraszombati szegényalap gyarapítására 50 koronát volt szives adományozni, mely nemesezzéni adományért fogadja a város nevében köszönetem nyilvánítását Sömen János városbíró.

— **Letartóztatott jegyzősegéd.** Halvax Géza jegyzősegéd neve nem ismeretlen járásunkban. Három év előtt Csendlakon volt jegyzősegéd, legutob pedig Felső-Lendván. Innen elbocsáttatván munka nélkül csavargott s hogy egy kis pénzhez jusson, csaláshoz folyamodott. Halmos községben ugyanis pénzügyigazgatóság tisztviselőnek adta ki magát s egy ottani embernek kérvényt írt italmelési engedély elnyerése iránt, természetesen protekciót is igénybe. A kérvény megírásáért csak valami 13 korona fuvar költségét számított, mert neki — amint mondta — napidíj nem jár. Csakhamar rájötték azonban, hogy csalóval van dolguk s feljelentést tettek, mire Pósfay főszolgabíró letartóztatta a szelthámos embert s átadta a helybeli kir. járásbírósnak.

— **Közzévetnyilvánítás.** Alulírott kötelességemnek ismerem mind azon polgár és polgártársaimnak, kik a mult hó 27-én éjjel a Hartner Károly-féle gőzmalom égésénál nálam az oltási munkálatokkal közreműködtek és így a tüznek épületeimre való átcsapását megakadályozták — ez uton hálas köszönetemmel nyilvánítom. Vörös János kir. jbrósági hivatal szolga nevének sz. Leposa Katalinnak pedig, aki a vész helyén elsőnek megjelenve saját medves ponyvájával az istálló szalmatejét a záporoként hulló szikrák gyújtásától megvétele s a veszély megszűnéséig laukadlatlan fáradsággal munkálkodott — külön hálas mondok.

Kirbisch Ferencz.

— **Az előirt őszi általános szemvizsgálatok** járás területén október hó folyamán befejezést nyervén, az eredmény a következő: a vizsgálat alatt felfedeztetett 269 trachomás és 50 trachomagyanus s így a teljes betegezzám október hó végén állott 812 trachomás és 50 trachomagyanusból. E sok gondot okozó, de vidékünkön hál'isten nem veszélyes jellegű szembetegség járásunk 91 községére terjed ki. A betegeket a három járásbeli körorvos és egy kiküldött miniszteri járványorvos kezeli 14 rendelő állomáson u. m. Vízendván, Völgyközön, Mottolyán, Királyfán, Felső-Lendván, Bodóhegyen, Sűrűháza, Tótkeresztúron, Péterhegyen, Musznyán, Prosznyákfán, Muraszombatban, Battyándon és Mezőváron.

— **Közzévetnyilvánítás.** A muraszombati Takarékpénztár szives volt mult évi nyerezzéniéből a vas-korpdai állami iskola, szegény tanulóinak felruházására 50 koronát adományozni,

tüdővész, mely a csók által nem egy ízben származik át emberről-emberre, nem egy ízben szívja magába a halálhözó koranyagot a szerető nő szemléletét elhervadó hitestársától és megfordítva... Hiába valók az életnek elismorító példái! A szerelmekre az elretentő esetek nem hatnak, az cmésző szenvedély lángja sokkal inkább tölti el egész valójukat, semhogy „billet doux”-ok helyett, holmi bacillusokat tárgyaló ismertetések olvasásával szórakozzanak. Inkább pusztuljon a világ, de csókról nem mondanak le!

Es mégis a gyermeke életéért remegő anyai szív, ha nem is a törvény s-a szóló hozzá, — talán meghallgatja az intó szót!

Titakozunk, nevelési rendszerünk elve legyen, hogy gyermekeinket idegenek, cselédek stb. ne csókolgassák. Szakítsunk a gyermekek között divó s mesterkelten betanított azon üdvözlési formáktól, mely a kölcsönös csókolózásban jut kifejezésre s a melyhez különösen a női nem még az előrehaladott korban is jobb ügyhöz méltó buzgósággal a távolabbi ismerősökkel szemben is oly szívóssággal ragaszkodik. Szóval, a csóknak csak a legszorosabb családtagok között-juttassunk szerepet és ott, ahol az el nem kerülhető. Minden körülmények között azonban ejtsük el azt mint üdvözlési, buzsuási cerimoniat a gyermekszobákban, ahol a jászótársak közvetítésével a legveszélyesebb ragályos betegségek, mint difterisz, sariach, hóhkrut stb. károsok csírát szívhajták magukba a kis ártatlanok.

A „csók” mint üdvözlési forma csak szokás, mely a kécsókhöz hasonlólag divatját mulhatná!

Résumé: le a csókkal!

Bors Z.

Megfelelő helyre jutott ezen ajándék, mert ha valahol, úgy itt nagy a szegénység. Fogadja a takarékpénztár nemesszűvű intézősége a jótéteményben részesülő szegény gyermekek nevében hálás köszönetünket. Vas Korpád, 1900. november 28.

A gondokság.
— **Fiu anyja ellen.** Mikola János vasnyeresi lakos anyjával valami osztozkodási ügyből kifolyólag meghasonlott s a háltalan, minden jobb érzésből kivetkőzött fiut annyira vitte haragja, hogy a minap este anyját az ablakon keresztül tégladarabbal akarta agyondobni. A lelki tlen embert fejelentették a helybeli kir. járásbírósnál.

— **Az állami állatorvosok** — mint értesülünk — december hóban kinevezetnek s 1901. jan. elsőjén megkezdik működésüket.

— **A mesterséges dohártyák.** Nicholson dr. intézet (Gunnersburg London W) mesterséges dohártyákat hozva forgalomba, a közönséget azzal hitegeti, hogy a dohártyákat ingyen szolgáltatja ki s csak a hozzájuk szükségesnek állított gyógyszerek fejében fizettet 20 koronát. Mint hogy ezen mesterséges dohártyák sok esetben inkább ártanak, mintsem hogy használnának, de különben is azok kiszolgáltatási módja nyilvánvalólag a közönség jóhiszeműségnek kizsákmányolását célozza, ugy a szóban levő mesterséges dohártyáknak, valamint a hozzájuk szükségesek állított gyógyszerek behozatalát a belügyminiszter eltiltotta.

— **Tüzesetek.** Daczára a nedves időjárásnak, egymástán jelentenek tüzeseteket a vidékekről, mert a nép még mindig nem eléggé elővigyázó, csak a maga káron tanul. Igaz, hogy nem egyszer lelketlen ember boszujából jelenik meg a vörös kakas a háztetőn. Mult hó 25-én Vaslakon égtek le Skalics Mihály összes gazdasági épületei 1600 korona kárértékben. Biztosítva csak 500 korona erejéig voltak az épületek. November 27-én pedig Horváth Károly várhelyi lakos pajtáját és több melléképületét hamvasztották el a lángok. A kár 1000 korona. Biztosítva nem volt. A tűzkezelésének oka ezideig min két helyen ismeretlen.

— **Jubileumi emlékérmék.** A készleten levő jubileumi emlékérmék a cs. és kir. hadügyminiszterium rendelkezése értelmében az igényjogosultak által mérsékelt áron darabonként 14 filléért megszerezhetők. Azon nem tényleges állományú közös hadseregbeli legénység, mely az éremre jogosult s arra igényt támaszt az illetékes körjegyzőnél jelentkezzék.

— **A hódosi molnár gyilkosa:** Tamedler Ferenc jánosfai molnár ügyében, aki szándékos emberölés és lopás büntetvével van vádolva f. december hó 3-án fog eskütbírósnak ítékezni. Ezzel kapcsolatban tárgyalás alá kerül Talabérny Laczó Erzsébet ügye, aki lopás büntetvével és bűnpártolás vétségével van vádolva. Védő dr. Kassay Győző lesz.

— **Holttest a kutb.n.** Hajdics János vidorlaci 25 éves legény mult hó 25-én jól mulatott imdőtájjal Bagary Kálmán vidorlaci korcsmájában, a hely az nap este táncmultság volt. Esti 9 óra tájban eltávozott a legény a korcsmától és azóta nyoma veszett. Három napig kutatták, keresték mindenütt, míg végre mult hó 28-án megtalálták holttestét a korcsma kutbájában. A közigazgatási hatóság által teljesített orvosenrendi vizsgálaton kitűnt, hogy Hajdics János órája láncszalatt, azonkívül pénztárczájából 40 korona pénz elűnt. Ezen körülmény valamint az, hogy a holttesten külsérelmi nyomok is láthatók, bűncselekmény felforgása mellett szol. A vizsgálat széles körben megindítottat.

— **Verekedés.** Sokál Lajos málnási lakos korcsmájában a mult vasárnap parázs verekedés támadt az ott muatott legények között. Ezuttal Banko József tölgyesi kocsis volt a nap hőse, aki Vitéz Miklós tótmóráci legény nyakán zsebkésével oly súlyos sebet ejtett, hogy korházba kellett szállítani. A Bankóból bakóvá lett kocsis fejelentették a helybeli kir. járásbírósnál.

— **Figyelmeztetés.** Tudomásomra jutott, hogy e járás több községében, valamint Bellatinéz és környékén 1/2—4 éves szarvasmarhák, a nyakon vagy végtagokon egy gyorsan fejlődő, nyomásra

sistergő, nem fájdalommal duzzanatot kapnak, semmit nem esznek és 24 órára beül elhullnak, de a tulajdonosok nem mernek állatorvoshoz fordulni tanácsért, mert félnek, hogy e ragály miatt az egész község zár alá kerül. Figyelmeztetjük a tisztelt gazdákat, hogy e betegség terjedését lezáró-lásokkal megakadályozni nem lehet. Legtöbbször az összes még egészséges 1/2 és 5 év közötti szarvasmarhákat ezen „seregzők őszök“ név alatt ismert betegség ellen beoltani.

Neusiedler Miklós, állatorvos.

— **Ankét a közigazgatás egyszerűsítése tárgyában.** Egy rég óhajtott reform keresztülvitelén fáradozik most a belügyminiszter: kevésebbi akarja a közigazgatás számtalan retortáját és egyszerűbb kívánja tenni az egész közigazgatást. Aligha volt még a belügyminiszternek rendelve, melyet olyan osztalton tetszéssel fogadott volna az egész ország publikuma, mint az összes főispánokhoz intézett köriratát, melyben a közigazgatás egyszerűsítését célzó javaslatokat kér tőlük. Vármegyénk főispánja a legközelebbi jövőben értekezletre hívja össze a hivatalok fejeit és a közigazgatás szaktechnikáit, hogy az egyszerűsítést célzó javaslatot kidolgozzák.

— **Az italmérségi üzemeknek utozai külön bejáratai.** A belügyminiszter az állami italmérségi jövedékről szóló 1899. évi XXV. t. cz alapján a mult évben elrendelte, hogy az italmérségi üzemek külön kijárata legyen az utcáira. Mintán azonban ezen rendelkezés végrehajtását a vidéken legtöbb helyen a helyi és régebbi építkezési viszonyok lehetetlenné teszik: emel fogva a szóban levő rendelkezés kiegészítéseképp kijelenti a miniszter, hogy ez az állami italmérségi jövedékről szóló 1888. évi XXXV. t. cz alapján kiadott engedélyekre, illetve föltételeiségekre nem terjed ki.

NYILTELTÉR

(Az e rovat alatti közl. nem vállal fel. a szerk.)

NYILATKOZAT.

Alulírott ezenmel kijelentem, hogy f. év november hó 27-én Hartner Károly és Fiajánál történt tüzeset alkalmával használt sértő kifejezésekért Meixner Mátyás főparanesnok ur és a tüzőltő-egylet ellenében, felháborodásomban tettem, ezt ezenmel visszavonom, és ünnepélyesen bocsánatot kérek.

Muraszombat, 1900. november 29-én.

Postl János.

Selyem-báli-ruha 6 forint 30 krtól

fejfebb — 14 méter! póstáber és vámmmentesen szállít! Mintak p-stafordulváltul küldetnek; nemkülönb. fekete, fehér és színes „Heimberg-selyem“ 45 krtól 14 ft 65 krtig méterenként.
Heimberg G., selyemgyáros (cs. és kir. udvari-szállító) Zürichben.



Máriaczei gyomorseppék

a gyomorbetegségeknél kitűnően ható, azért mi nélkülözhetetlen és régismert házi szer.

Brágyatalanosság, a gyomor gyengesége, kellemetlen szaga lélegzet, felfúvódás, savanyu felgyűlés, kolika, gyomorégés, feles nyalképződés, szárgaság és csomór hánnyás, gyomor a szerv és szorulás hathatós ellenszere.

Felfűtés, a gyomor túlterhelése, étel- és itallal, májgátlás- és haemorrhoida-bántalmak ellen is mint hatható gyógyító szer kipróbálta.

A fentemlített betegségeknek a Máriaczei gyomorseppék évek hosszú során át tett tapasztalatok után mint a legjobb szer lett kipróbálva, miről a bizonyítványok egész serege tanuskozik. Egy üveg használati utasítással ára 40 kr. kettősüveg 70 kr. Fővárosban:

Brady Károly, gyógyszerész a „König von Ungarn“ gyógyszerházban Bécs I. „Frischmarkt“ Minden gyógyszerüzletben kapható.

Főraktár: **Török József,** Budapest, VI. Király utca 12. 12—24.

Máriaczei gyomorseppék

ka phatók:

B Ö L C S B É L A

gyógyszerüzletben,
Muraszombat.

CZIMBALOM
Horváth-féle pedálos
eladó
Payer Lenke urhölgyenél,
Muraszombat.

KURAS FERENCZ
ajánlja
ÉPÍTŐ ÉS SZOBABUTOR MŰHELYÉT
és torna eszközökkel bőven felszerelt raktárát
Regedében.
Lelkiismeretes árak mellett nálam a fent említett szakokba vágó tárgyak a legjutányosabb arakon és a legjobb kivitelben kaphatók.
Lombfűtés munkára alkalmas jávor — bükke — és tölgy-falazatok mindig raktáron vannak.

Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy miként minden évben, ugy az idén is üzememben egy dugzagban, az élet minden szakmájában szükséges cikkekkkel felszerelt

**Karácsonyi- és
ujjéri-bazárt**

állítok fel, melyben leszálított árákkal, melynek szíves megtekintésére ezenmel tisztelettel meghívom.

Az amugy is gazdag raktáramat az idén számtalan **olegáns házi- és pipere-cikkekkkel** gazdagítottam s ajánlok többek között mindennemű **norinbergi-, rövid-, pipere- és szövöttárakat, eső- és napernyőket, pamutok, selyemszallagokat, továbbá kézimunkák** nagy választékát, az utóbbiakhoz a hozzávaló **mosható selymet, valódi selymet, czőrnákat** stb.

Raktáron tartok azonkívül **lábbeliket** urak, nők és gyermekek számára, — **bőrkezyűket, játékszereket, őr- és női bőrdíszeket, közli táskákat** igen nagy választékban; **levélpapírokat** dobozban, valódi francia **partiműveket**, nemkülönb. ajánlom gazdag raktáramat **vászon-árúknak**, valamint számtalan itt fel nem sorolható cikkeket, mindint **kiváló minőségben olcsó áron**, amiről különben csakis személyesen szerelhető meggyőződés.

Mióm minél számosabb szíves megrendelésért eszednek, vagyok

kiváló tisztelettel
H. Hafner-Porges
kereskedő,
Muraszombat.

20% engedményt kap mindenki!

GUMMI

és *hatholtya*, az egyedül legbiztosabb, legmegbízhatóbb és teljesen ártalmatlan, gyorsan és könnyen alkalmazható *örse* férfiak és nők részére. Ára tisztekenként *édesi párisi minőségben* frt 1.—, 2.—, 3.—, 4.—, 5.—, 6.—, 7.— és frt 8.— *Bois americ.* tucatszja frt 3.—, 4.— és frt 5.—

Női Örszék: *Hasse* tanár-féle frt 2.—, *Mensinga* tanár-féle frt 2.50, *dr. Earlet-féle* frt 3.— darabonként. Ezen női övszerek szászor is használhatók.

Hölgy szírcsok, valódi párisi, tucatszontként frt 2.—, 3.—, 4.—, 5.— és frt 6.—

Diana-ör havi kötő nőknek, legjobb a világon, drbja frt 2.50.

Kimerítő árjegyzék zárt borítékban ingyen és bérmentve. Megrendeléseket pontosan és díszreton eszköz útjánért mellettt vagy a pénz előleges beküldése után 4126 40

J. REIF, Bécs, Brandstätte 3.

1881-ben alapított hírneves higiéniai specialista cz/g

ki e hírdetésre hivatkozik!

10-14

Butor

nagy választékban, **ó-német,** — **fényezett ebédlő- és hálószoba garnitúrák,** a legszebb kivitelben, jutányos árak mellett.

Kép- és butor raktár.

5-52

Kugler Antal,

Graz, Annenstrasse Nr. 20.

Az első osztrák Acetylén — gázvilágítási gyár Gratweinban

ajánlja az eddig felül nem mult, minden culturrállamban szabadalmazott

„Gloria“ Acetylén légszeszkészülékét

lakházak, kerti helyiségek, kastélyok, vendéglők, műhelyek, boltok egy egész városok, faluk megvilágítására.

Az **acetylén légszeszkészülék „Gloria“** mindenkép szem veszélyes, amennyiben hideg acetylént állít elő, amely a feut emittott előnyön kívül még ama előnyvel is bír, hogy a hideg uton előállított acetylén világító hatása sokkal nagyobb, mint a meleg uton előállított acetyléne.

Ezen készülék előnye még az is, hogy lassankint, a szükségeseknek megfelelőleg fejleszti az acetylént, mert csak így lehetséges a légszesz teljes tisztítása; továbbá a légszesz egészen szárazza lesz téve, úgy, hogy a lángja tiszt., korom — és szagtalan.

Az acetylén világa a nap világához legközelebb áll, vakítóféhér, teljesen nyugodt, a szemet nem bántó, sőt e világítás mellett a legfinomabb szírnáryalatot meg lehet különböztetni.

Az acetylén világítás nemesek a legszebb, hanem a legolcsóbb világítószere az a mai kornak; a mostani carbúr mellett egy 30 gyertyaláng erősségével ér fel és óránként 3 fillérbe kerül. Előreláthatólag ezen órák jelentékenyen apadni fognak még.

A „Gloria“ készülékem egyszerű szerkezeténél fogva könnyen kezelhető.

Egy 3 lángú készülék ára 170 korona, 30 normal-gyertyalánggal s 8 órai égéssel.

A felszerelést ölesön számítom.

Szíves megrendelést kér

kiváló tisztelettel

ALOIS WOCHNAGG
Gratwein.

Felvilágítást ad s a megrendeléseket és felvételeket e téren eszközli

7-10

WACHTA JÓZSEF
könyvkötő,
Muraszombat.

PALAIS ROYAL

ORLAY SÁNDOR, perzsa csász., spanyol kir. udvari szállító.

BUDAPEST, IV. Koronaherceg-utca 8.sz.

GYÉMÁNT UTÁNZATOK,

PÁRISI LEGYEZŐK,

Chinai ezüst, bronz és bőr disznúárúk,

EZÜST BOTOK, DISZÁLLÓÓRÁK, EVŐKÉSZLETEK, STB, STB.

gyári árakon.



5-6

Képes árjegyzék ingyen.

Kávé! Kávé! Kávé! *jav. szohunf. nap of.*

Ajánlom kitünő minőségű kávémat a következő igen olcsó árban:

1 kilo finom zöld kávé nagyszamu	forint 1,70
1 " közepes zöld kávé	" 1,40
1 " finom piros kávé	" 1,80
1 " Java kávé sárka nagyszamu	" 1,60
1 " zöld versen kávé	" 1,25

Kivánatra mintákat ingyen és bérmentve küldök!
4 1/2 kilós postacsomag teljesen költségmentesen küldök.

Eisinger Mór
nagykereskedő,
Szombathely.

6-12

Jó áru jutányos ár!

URAY TESTVÉREK, REGEDE

vas-, fűszer-, fegyver- és kőszénkereskedése.

Bátorkodunk a nagyérdemű közönségnek szives tudomására adni, hogy cskis **első rendű styriai** vasból nagy raktárt tartunk s olcsóbban, mint bármely konkurencia, eladjuk.

Továbbá ajánljuk:

öntött és lemez kályhákat és tűzhelyeket, vaskatlanokat minden nagyszágban, szecska és répavágókat, sertésöléshez hús- és szalovavágógépeket, valamint varrógépeket, házi és műhelyi szükséglethez dús és szép választékban.

20-20